

# В.В. Путин: «Мы добьемся успеха, если сами заработаем свое благополучие и процветание, а не будем уповать на удачное стечение обстоятельств или внешнюю конъюнктуру»

«Мы будем отстаивать многообразие мира, – подчеркнул в начале выступления В.В. Путин. – Будем доносить до людей за рубежом правду, чтобы все видели настоящий, подлинный, а не искаженный, фальшивый образ России. Будем активно продвигать деловые и гуманитарные контакты, научные, образовательные, культурные связи. И делать это даже в тех условиях, когда правительства некоторых стран пытаются выстроить вокруг России чуть ли не новый железный занавес.

Мы сами никогда не пойдем по пути самоизоляции, ксенофобии, подозрительности, поиска врагов. Это все проявления слабости, а мы сильны и уверены в себе. Наша цель – приобрести как можно больше равноправных партнеров как на Западе, так и на Востоке. Будем расширять свое присутствие в тех регионах, где сейчас набирают силу интеграционные процессы, где не смешивают политику и экономику, а наоборот, снимают барьеры для торговли, обмена технологиями и инвестициями, свободно передвижения людей.

Качество, масштаб российской экономики должны соответствовать нашей геополитической и исторической роли. Надо вырваться из ловушки нулевых темпов роста, в течение трех-четырех лет выйти на темпы роста выше среднемировых. Только так можно увеличить долю России в глобальной экономике, а значит, укрепить наше влияние и хозяйственную независимость.

При этом эффективность национальной экономики также должна расти. Необходимо ори-



*4 декабря 2014 г. Президент Российской Федерации В.В. Путин обратился с традиционным ежегодным Посланием Федеральному Собранию, где изложил свою позицию относительно непростой экономической и внешнеполитической ситуации и наметил приоритетные задачи, стоящие перед обществом и государством. На оглашении Послания присутствовали представители Совета Федерации, члены Правительства, депутаты Государственной Думы, руководители Конституционного и Верховного судов, председатели законодательных собраний субъектов Федерации, представители крупнейших средств массовой информации, видные общественные деятели и др. Публикуем тезисы выступления В.В. Путина в изложении.*

ентироваться на ежегодный рост производительности труда не менее чем на пять процентов. Одновременно важно сохранить устойчивую макроэкономическую ситуацию, снизив в среднесрочной перспективе инфляцию до четырех процентов, но, подчеркну, не за счет подавления деловой активности. Надо, наконец, научиться гармонично совмещать две цели: сдерживание инфляции и стимулирование роста.

Мы обязаны думать и о решении перспективных проблем. В этой связи предлагаю реализовать национальную технологиче-

скую инициативу. На основе долгосрочного прогнозирования необходимо понять, с какими задачами столкнется Россия через 10–15 лет, какие передовые решения потребуются для того, чтобы обеспечить национальную безопасность, высокое качество жизни людей, развитие отраслей нового технологического уклада.

Нужно объединить усилия проектных, творческих команд и динамично развивающихся компаний, которые готовы впитывать передовые разработки, подключить ведущие университеты, исследовательские центры, Россий-

скую академию наук, крупные деловые объединения страны. И, конечно, пригласить наших соотечественников, которые трудятся за рубежом в науке и в высокотехнологических отраслях, но, разумеется, тех из них, кто действительно может что-то дать».

В Послании Президента Российской Федерации особое место было отведено проблеме кадров. В частности, он сказал, что «мы по-прежнему обучаем значительную часть инженеров в вузах, которые давно оторвались от реальной производственной базы, передовых исследований и разработок в своих областях. Пора перестать гнаться за количеством и сосредоточиться на качестве подготовки кадров, организовать подготовку инженеров в сильных вузах, имеющих прочные связи с промышленностью, и лучше, конечно, в своих регионах.

Требование качества в полной мере относится и к рабочим кадрам. К 2020 году как минимум в половине колледжей России подготовка по пятидесяти наиболее востребованным и перспективным рабочим профессиям должна вестись в соответствии с лучшими мировыми стандартами и передовыми технологиями. Важным показателем эффективности изменений в профессиональном образовании должны стать результаты конкурсов по рабочим и инженерным профессиям. Такая система профессиональных соревнований уже давно существует в мире. Россия активно включилась в нее. Это не только шаг к повышению престижа инженерных и рабочих профессий, но и хорошая возможность ориентироваться на самые передовые рубежи в подготовке инженеров и рабочих, строить на их основе профессиональные и образовательные стандарты.

Вы знаете, что мы сейчас принимаем участие в различных международных соревнованиях по рабочим профессиям. Сейчас у меня этих данных нет, поэтому воспро-

изведу их по памяти. Были созданы три команды ведущих предприятий, студентов и школьников от 14 до 17 лет. Они выполняли разные однотипные задачи. Наиболее сложные задачи с наибольшим эффектом решили школьники. Это касалось и космической отрасли, где они формировали космические аппараты, и чисто рабочих направлений деятельности. Они обогнали не только специалистов ведущих наших предприятий, но и студентов из известных вузов, причем по количеству баллов в разы. Это говорит о том, что у нас есть хорошие заделы, очень талантливые и перспективные молодые люди. Да еще и о том, что нам нужно многое сделать по изменению системы подготовки рабочих кадров.

Вчера впервые за многие годы в российских школах вновь писали выпускное сочинение. Это еще один шаг к более объективной оценке знаний, кругозора, общей культуры подрастающего поколения и, что важно, качества работы преподавателей, учителей. Прошу Министерство образования и науки совместно с профессиональным сообществом проанализировать итоги сочинений и результаты единого госэкзамена, предложить решения по повышению ответственности учителя за качество своей работы, мотивации детей осваивать новые знания.

Талантливые дети – это достоинство нации, и мы должны предусмотреть дополнительные возможности поддержки для тех, кто уже в школе проявил склонность к техническому и гуманитарному творчеству, изобретательству, добился успеха в национальных и международных интеллектуальных и профессиональных состязаниях, имеет патенты и публикации в научных журналах.

Предлагаю для таких ребят, поступивших в вуз, каждый год предоставлять по пять тысяч президентских грантов. Размер гранта

составит 20 тысяч рублей ежемесячно на весь период обучения в высшем учебном заведении. Естественно, нужно предусмотреть и некоторые условия. Во-первых, студент должен взять на себя обязательство работать определенное время в России, по аналогии с программами целевой подготовки. И, во-вторых, ежегодно в процессе всей учебы подтверждать право на получение гранта результатами своей успеваемости и личными достижениями».

Заключая Послание, В.В. Путин сказал: «В этом году, как это не раз бывало в судьбоносные моменты истории, наш народ ярко продемонстрировал и национальный подъем, и жизненную стойкость, и патриотизм. А сложности, с которыми мы сталкиваемся, создают для нас и новые возможности. Мы готовы принять любой вызов времени и победить».

Ключевые идеи Послания Президента Российской Федерации В.В. Путин конкретизировал на пресс-конференции, состоявшейся 18 декабря в Центре международной торговли в Москве.

В частности, он дал ответ на два вопроса, которые в наибольшей степени волнуют не только средства массовой информации, но и широкие круги населения: сколько продлится нынешний кризис и не является ли он расплатой за Крым?

В.В. Путин выразил свое убеждение, что кризис не продлится больше двух лет, а при благоприятном развитии ситуации экономика может стабилизироваться в течение нескольких месяцев.

«Ни о какой плате за Крым речь не идет», – подчеркнул Президент Российской Федерации. Кризис в какой-то мере является расплатой «за наше естественное желание самосохраниться как нация, цивилизация, государство», – отметил он и привел несколько примеров, подтверждающих этот тезис.